

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1924 február hó 6.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal:
Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
400
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi
és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 8000 korona,
évi 80 000, külföldre 16000 koronával.

Debreczen,
XXII. évf. 30. szám.

Óriási vihar a Házban a debreceni választás miatt

Rupert Rezső: A központi választmány a Ház mentelmi jogát sértette meg — Az interpellációra holnap felel a belügyminiszter Ifju Magoss György nem vállal többé jelöltséget

Ma végre a nemzetgyűlés elé került a debreceni választás-megsemmisítés ügye, a belügyminiszter azonban csak holnap ad választ arra a kérdésre, amely egy hét óta fűdülte Debrecen nyugalmát s amelyet ma tett fel a nemzetgyűlés színe előtt Rupert Rezső, a Kossuth-párt nagyneve vezére. Az a beszéd, amely ma elhangzott a nemzetgyűlés ülésében, éles logikájú, hibátlan összeállítású azoknak a sérelmeknek, amelyeket a központi választmány határozata okozott, de minden szavában megdönthetetlen érvek grandiózus csoportosítása is a határozat ellen. A belügyminiszter azonban nem volt jelen a beszéd alatt s csak holnap felel az interpellációra, ami tehát azt jelenti, hogy az a nyugtalanság, az a hallatlan izgalom, amelylyel ezt a választás Debrecen választópolgárai és az egész ország huszonnégy órával tovább maradt meg a polgári nyugalom és béke felborítójának. Mindegy! Az igazságnak és az igazság jóhiszemű és bátor keresésének az a hangja, amely ma a nemzetgyűlésen a debreceni határozat megsemmisítését követelte, nem volt hiábavaló. A kormánynak ma, vagy holnap végre is reparálni kell a jogok sérelmét és biztosítani kell a harmadik kerület választójának akarata számára az érvényesülést.

Es — végre is — a dolog nem Budapesten dől el, hanem itt, Debrecen harmadik kerületében, ahol a liberális és a demokrácia győzelméért harcoló polgárság és munkásság tömegei új választók hatalmas csoportjából szaporodtak meg a január 28-iki választás óta. Nagy Vince pártja ma erősebb, mint valaha volt s a Nagy Vince programjában, a Nagy Vince személyében bizó polgárok és munkások szilárd és egységes falankzában kitartó és rendületlen harcosokként helyezkedtek el az új hívek.

Magoss György nem lép föl!

Az alaválasztáson kisebbségben maradt ifju dr. Magoss György pártjában már végbe ment a helyzet követelte átalakulás és a párt az események revideálása után majdnem teljes egészében csatlakozott Nagy Vince hívéhez. Ez előrehátható volt, hiszen ifj. Magoss György végülénak nagy része a liberális

eszmék régi harcosaiból verbuválódott s helyes és dicséretes dolog, hogy a személyi szempontok kiküszöbölődése után a régi zászlóhoz térjenek vissza a demokrácia hívei. Annak a kis csoportnak, amely még máig sem revideálta álláspontját, ma segítségére jött ebben maga ifju dr. Magoss György, aki — amint nyilatkozataiból kiderült — maga sem tartja a törvényes rendelkezéseknek megfelelőnek és kifogástalannak a választás megsemmisítését. Ifju dr. Magoss György úgy látja hogy ez a különös intézkedés igen kellemetlen világtársa helyezné őt, ha résztvenne a további választási küzdelemben s hogy megóvja egyéni reputációját attól a feltevéstől, mintha mindez az ő érdekében történnék, ma véglegesen lemondott a harmadik kerületi választáson való részvételtől. Elhatározásáról ma a következő nyilatkozatot adta ki a felhivatalos Magyar Távirati Iroda:

Ifj. Magoss György tegnap este Budapestről Debreczenbe érkezett. A lakásán egy nagyobb kiállítás keletkezett, amely kiállítások szónoka kérte, hogy a választók bizalmából a most kiírásra került újabb választásnál a jelöltséget vállalja el. Ifj. Magoss György megköszönve a választóknak eme spontán megnyilatkozását, kijelentette, hogy legnagyobb sajnálattal az ujonnan kiírt választáson a jelöltséget nem fogadhatja el, mert nem akarja a központi választmányt és a saját személyét abba a téves világításba helyezni, mintha a mandátum elnyeréséért folytatott küzdelemben illegetim eszközök használatával kivánná a győzelmet magának biztosítani. Ezért ez alkalommal az új választáson a jelöltséget el nem fogadhatja. Reméli, hogy ezzel minden meandomának véget vet.

Rupert Rezső interpellációja a debreceni választás megsemmisítéséről

Budapesti tudósítónk jelenté: A nemzetgyűlés mai ülésének végén Rupert Rezső interpellációt terjesztett elő a debreceni választásnak a központi választmány által történt megsemmisítéséről. Amikor Rupert szólásra emelkedett, a képviselők valamennyien betódultak a terebe, csak a miniszteri székek voltak üresek.

— Hol a miniszter? Sehol sincs miniszter! — kiáltják a baloldalon.
Rupert Rezső: Az volt a szándékom, hogy ha a belügyminiszter az ülésen megjelenik, csak egyszerűen felolvasom interpellációmát és mert tudtam, hogy erre az interpellációra a belügyminiszternek csak egy válasza lehet: megnyugtató és a jogot helyreállító a gyakorlatilag szóval akartam válaszolni, hogy: tudomásul veszem. Legnagyobb meglepetésemre a miniszter ur, noha tudta, hogy egy becsületes magyar város választópolgárságának tartozik megjelenésével, mégsem tartotta érdemesnek, hogy elfojjon. — pedig az ügy fontosságára jellemző, hogy a Ház elnöke sürgős interpellációra adott nekem engedélyt.

Mindenki tudja, hogy Debreczenben mi történt. Súlyos visszaélés és súlyos botrány, melylyel szemben a Ház sem maradhat tétlen, mert a debreceni határozat a Ház tekintélyét érinti.

zását, kijelentette, hogy legnagyobb sajnálattal az ujonnan kiírt választáson a jelöltséget nem fogadhatja el, mert nem akarja a központi választmányt és a saját személyét abba a téves világításba helyezni, mintha a mandátum elnyeréséért folytatott küzdelemben illegetim eszközök használatával kivánná a győzelmet magának biztosítani. Ezért ez alkalommal az új választáson a jelöltséget el nem fogadhatja. Reméli, hogy ezzel minden meandomának véget vet.

A Haendel-párt fölébzeése

A központi választmány az alapválasztást megsemmisítő határozata ellen a Nagy Vince-párt után most a pótválasztásba bekerült másik jelölt, Haendel Vilmos hívei is fölébzeést adtak be. A fölébzeést dr. Gallffy János kormányfőtanácsos, kir. közjegyző, dr. Olchváry László ügyvéd, dr. Jóna Kálmán ügyvéd, dr. Kőrösi Kálmán kormányfőtanácsos, ügyvéd és Némethy Lajos írták alá.
A fölébzeés a központi választmány határozatának megsemmisítését kéri a belügyminisztertől s az indoklásban, amely alapján teljesen meggyezik a Nagy Vince-párt fölébzeésének indokoló részével, rámutat arra, hogy a központi választmány nem volt joga megsemmisíteni a választást, mert a választási rendelet 88. szakaszában körülírt esetek egyike sem fordult tenn. Különben is az eredményt megállapították és azt ki is hirdették, a szavazatok érvényességét tekintetében pedig a választási biztost dönt, teljes szuverén bírói jogkörrel, így tehát az ő funkcióit semmilyen közigazgatási szerv sem vizsgálhatja felül. A fölébzeést ma már el is juttatták a belügyminiszterhez.

támadás a nemzetgyűlés tekintélye és a törvényes kiegészítése ellen és megsértése a Ház mentelmi jogának, amit ezennel be is jelentek. Annál súlyosabb ez a kérdés, mert olyan hatóság követte el, amely arra van hivatva, hogy a Ház törvényes kiegészítése fölött örködjék.

(Szabó miniszter belép és elfoglalja helyét. — Felkiáltások: Hol a belügyminiszter? — Szabó miniszter leül és újságot olvas.)

Rupert Rezső: Ilyen cselekmények miatt Angliában súlyos börtönbüntetés jár, amit a parlament szab ki. Egy angol városban a hatóságokat súlyos börtönbüntetésre ítélték, mert elfelejtették kellő időben gondoskodni arról, hogy képviselőket küldjenek a parlamentbe, holott itt nyilvánvaló jóhiszeműségről volt szó.
Részletesen ismerteti ezután, hogy a választás szabályszerűen folyt le, a szavazás eredményét megállapították, jegyzőkönyvbe foglalták és a központi választmányok ki kellett volna tűznie a pótválasztás napját. E helyett súlyosan megsértette a törvényt és új választást rendelt el, sőt megsemmisítette a jelölést is, amit előzőleg maga is törvényesnek ismert el.

Pikler Emil: Montenegróban sem törték el az ílyet!

Rupert Rezső hivatkozik a 88. szakaszra.
Propper Sándor: Főnök Nagy Vincétől!

Rupert Rezső: A tények kizárják azt, amit a központi választmány megállapított. A szavazatok megállapítása kizárólag a választási biztost és a választási elnök joga és ha kettőjük közt eltérés van, akkor a választási biztost döntése az irányadó.

Pikler Emil: A saját rendeleteikkel sem törődnek, nem is ismerik!

Rupert Rezső: A választási biztost garanciális funkcionárius, aki azért bíró, hogy a közigazgatási önkény ne érvényesülhessen és nincs alávetve a központi választmányának. A választási biztost megállapította az eredményt, azt ki is hirdette, ez tehát végleges eredmény volt.

A legsötétebb reakciók is meg kell, hogy döbbenjenek, hogy egy ki-hirdetett eredményt, egy kézhez adott mandátumot a központi választmány megsemmisít.

Ez a nemzetgyűlés hatáskörének megsértése.

mert a bíró által megállapított eredmény felülvizsgálása egyedül a nemzetgyűlés joga. A központi választmány otromba rabulisztikával.

Pikler Emil: A kormány parancsára!

Rupert: ...ezt az eredményt megsemmisítette és önkényesen új választást rendelt el. Ez a cselekedet öt évig terjedhető börtönbüntetéssel büntethető, mert ha valaki, aki hivatalból működik közre, egy választást megszüntet, ennire büntethető. Ha a Ház misit, ennire büntethető. Ha a Ház más álláspontot helyezkedik, bucsuzik nemcsak a törvényes és alkotmányos, de az alkotmányos alaptól is.

Most, amikor érkezett az ideje annak, hogy magunk rendelkezünk magunkkal, a néptől, amelytől beszél a súlyos adóterheket megvonják azt a jogát, hogy szabadon rendelkezék önmagával. (Nagy taps a baloldalon.)

Szedes Ferenc: Ez a törvényesség! Mit mosolyognak a jobboldalon?

Dénes István: Mondjon le a miniszter! Az elnök szüntelen rázza a csengőt.

Rupert: Ezzel erkölcsi rombolást visznek véghez a nép felkeltésében. Minden pillanatban sor kerülhet arra, hogy a hivatalos Magyarország tanúságtételül és védelméül felhívja maga mellett a magyar nép millióit s el lehetünk rá készülvén, hogy a nép nem fog megmozdulni. (Ugy van! Ugy van!)

Szedes Ferenc: Főnök az igazságtól! Példálatlan törvénytelenység!

Felkiáltások a baloldalon: Törvénytelenység, gazdaság! A gazdaság patrónsa! Új teheneket akarnak venni! Eladó teheneket kerestek!

Horváth Zoltán (a kiszáradt felé): Ezt csak nem fogják védeni a kiszáradt?

Kuna P. András: Majd érintézzük ezt is!

Óriási vihar tör ki erre, a képviselők a padot verik. Az elnök állandóan figyelmezteti a jobb és baloldali Horváth Zoltán: Ez egy egységes tehénpárt!

Rupert: A debreceni eset gondolkodni kell, hogy eitse a Házat. Egységes közszellem ott nem lehetséges, ahol a hatalom nem függ a néptől s a nemzet becsületét van kockára téve a külföld előtt, ahol ilyen visszaélések lehetőségére ki van zárva. Vegyünk példát Angliától, hogy

a nép akarata ellen semmit sem szabad cselekedni, még a királynak sem

A konzervatív Anglia meghalott a nép akarata előtt, melylyel Anglia kormányzást a munkáspárt kezébe tette.

Mándy Samu: Önök nem hajolnak meg a többség előtt! (Nagy zaj.)

Horváth Zoltán: Tehenek drán összehozott többség előtt nem halolunk meg!

Rupert. Ma is a k. u. k. szellem uralkodik. Azt 1919 augusztusában jött, az nem volt magyar szellem, magyar józanág és magyar nemesség, az

Hajnau szelleme volt, az oklinal szadizmus

Ezt a kijelentést az egész baloldal megtapsolja. Az egységes párt némán ül a helyén. Nagyatádi tovább olvassa az ujságot.

Rupert: Vissza kell térni Eötvös, Kossuth és Deák világába a mostani Hajnau-szellemből, vissza kell állítani a parlamentarizmust, azt, hogy a kormány minden egyes tagja dzsentlemén legyen.

Ki a dzsentimén?

Elnök: Kire értette azt, hogy nem dzsentimén?

Propper Sándor: A belügyminiszter nem dzsentimén!

Orlasi vihar tör ki.

Nagy Ernő: Aki nem tartja be a törvényt, az nem dzsentimén!

Elnök szünet nélkül csenget.

Rupert Rezső: Ezt általában szadizmus értettem, de ha választ kell adnom, hogy kit nem tartok dzsentiménnek, már az indennitási vija során nyilatkoztam erről s most is kijelentem, hogy mivel a belügyminiszter adott erre utasítást, a belügyminisztert nem tartom dzsentiménnek.

Fűsiketítő zaj támad. A képviselők felugrálának helyükről, a baloldal tapos, a jobboldalon a padokat verve kiabálnak.

Horváth Zoltán: Mondjon te a miniszter!

Szedes Ferenc: Idézzük meg!

Az elnök állandóan rázza a csengőt, de a csengő szavát elgyomlja a vihar. Amikor nagyszókra helyreáll a rend, az elnök beszélni kezd.

Rupert képviselő ur azt a kijelentést tette, hogy a belügyminiszter urat a debreczeni ügyből kifolyólag nem tartja dzsentiménnek.

Szavazzunk! Szavazzunk! — kiáltanak a baloldalon.

Györki Imre: Szavazzunk, hogy dzsentimén-e a belügyminiszter.

A mentelmihez!

Elnök: Kérem a nemzetgyűlést, méltóztassék hozzájárulni, hogy Rupert képviselő ur e durva sértésért a mentelmi bizottsághoz utasítsák.

Felkiáltások a jobboldalon: Elfogadjuk! A mentelmihez!

Horváth Zoltán: Ez magánügy! Ekelett nem lehet szavazni!

Szedes: Mindenki úgy vélekedik, a hogy akar!

A jobboldal feláll, annak jelöl, hogy elfogadja az indítványt. A baloldal is felugrik a helyéről és a padokat verve, zsebkendőt lobogtatva kiáltja az elnök felé: Nem lehet szavazni! Nincs joga hozzá!

Rassay Károly: Törvénytelen! Hallatlan! Abszurdum!

Elnök hasztalan rázza a csengőt, nem lehet hallani, amint kihirdeti a fűsiketítő zajban a határozatot. A szociáldemokraták egyhangúlag kiáltják, hogy azonosítsák magukat Rupert kijelentésével. A rend mindjobban felomlik, minden képviselő állva kiáltozik, végre is az elnök felléggeszt az ülést.

A képviselők pillanatok alatt a miniszteri székek előtt teremnek és körülfogják Szabó minisztert, aki újszerű kezében vialkodik. A vita egyre nagyobb méreteket ölt, a gyorsirók asztala csak úgy döng az okócsapásoktól, később csoportokra szakadva kiáltoznak a képviselők, míg 10 perc múlva az aránylagos nyugalmában az elnök megayithatta az ülést.

Rupert: Magam részéről még azokat a követelményeket sem állítottam fel, amit joggal fel lehet a dzsentiméniség kérdésében, csak azt, hogy a kormány hallandó-e megtartani a saját rendeleteit.

Rupert Rezső, felolvassa interpellációját. Kéri a belügyminisztert: tudja-e, hogy a debreceni központi választmány hatáskörét túllépve megsemmisítette a debreceni harmadik kerületben január 28. és 29-án lezajlott nemzetgyűlést.

Képviselőválasztás megállapított és kihirdetett eredményét és a törvényesen lezárt jelölést is és új választást rendelt el. A központi választmány azon az alapon követeli ezt a visszavétést és a választás megsemmisítését, hogy a választás eredményének megállapítása lehetetlenné vált. A miniszterhez beérkezett hivatalos jelentések is azt bizonyították, hogy a debreceni választás eredményének megállapítása nemcsak hogy lehetetlen nem vált, ha

nem ezt az eredményt az itt egyetemes illetékes választási elnök kihirdette. Mivel ezek megtörténtek a választási jegyzőkönyvbe bevételek és a választási eredmény kihirdetett, úgy nem illette meg a központi választmányt az a jog, hogy új választást rendeljen el és bírálat tárgyává tegye, hogy az egyes szavazatok értékesek voltak-e vagy sem. Hajlandó-e mindezen oknál fogva a miniszter elismerni, hogy a központi választmány nem járt el törvényszerűen? Legalább is olyan határozatról van szó, amely a választójogi rendelkezésbe utalóan és hajlandó-e ezt a határozatot megsemmisíteni és az idő előrehaladottsága miatt sürgősen intézkedni aziránt, hogy a két legtöbb szavazatot nyert jelölt között a pótválasztás elrendeltesse? Együttal, miután ez a rendelkezés a nemzetgyűlés legelőkelőbb jogát is megsértette, bejelenti a Ház mentelmi jogának megsértését.

A miniszter holnap válaszol

Elnök: Az interpelláció a belügyminiszter ur egyéb elfoglaltsága miatt nem lehetett jelen. A mentelmi szerelmet a mentelmi bizottsághoz teszi át. A Ház a bejelentést tudomásul veszi.

Elnök: A belügyminiszter ur az interpellációra a holnap ülésen az interpellációk előtt ad választ.

Vita az elnökkel

Rupert mentelmi ügyéről

Létay Ernő: A házszabályokhoz szól. Nem tud különbséget tenni egy miniszter és egy képviselő becsülete között. Minden férmeke egyforma a becsülete. Tiltakozik az ellen, hogy Rupert beszéde közben hoztak határozatot. Le akarja szerezni azt a ténylet, hogy többségi határozattal nem lehet elhoznani egy képviselőt.

Elnök figyelmezteti, hogy nincs joga egy képviselőnek sem kritika tárgyává tenni a Ház által már meghozott határozatot.

Farkas István: Az elnök Rupert beszéde közben rendelt el szavazást, pedig beszéd közben határozatot hozni nem szabad. Tiltakozik a házszabályok egyoldalú alkalmazása ellen.

Elnök: A házszabályok kimondják, hogy ha egy képviselő beszéde közben folytonosan durva sértéssel illeti valamely képviselőtársát, akkor az elnöknek joga van ahhoz, hogy vagy rendreutasítsa, vagy megvonja tőle a szót, vagy a mentelmi bizottság elé utasítsa. Jelen esetben sem csinált egyebet, amikor Rupert egy férfiról, — nem is szólva arról, hogy az illető miniszter, — azt állította, hogy nem gentleman. Ez olyan durva sértés, a melyért méltán utasította a mentelmi bizottság elé.

Elnök ezután be akarja rekészteni az ülést, azonban Rassay Károly felkiált:

Hóhó, nem lehet még!

Nagy Ernő: Nem szabadulnak meg olyan könnyen! Várianak csak!

Elnök: Nem vette észre, hogy Györki Imre fel akar még szólalni. Tekintettel arra, hogy ehhez joga van, megengedi a felszólalást.

Györki Imre: A házszabályok szerint az elnöknek vagy meg kellett volna vonni Ruperttől a szót, vagy rendreutasítani, de beszéde közben semmiesetre sem volt joga határozatot hozni. Képviselőtársam azt mondta, hogy a belügyminiszter nem dzsentimén.

Szedes: Ez nem durva sértés! Ez nem kaszinó!

Györki: Ugy van, ez nem kaszinó, ez a nemzet törvényhozó testülete!

Rassay Károly: Ha valaki azt mondja, hogy hazafuruló, rendre sem utasítsák!

Györki: Rupert a nem dzsentimén kifejezést érthető politikai értelemben is. Különbösen sem követt el sértést, az elnök eljárása tehát teljesen házszabályellenes.

Propper Sándor: A legnagyobb sajnálattal állapítja meg, hogy a házszabályokat nem alkalmazzák pártatlanul.

Elnök figyelmezteti, hogy ez az elnök megvédése.

Propper Sándor: Fentartom, mert úgy van! A parlamentáris szellem értelmében követeli, hogy az ellenzék ép úgy védje a házszabály, mint a többség.

Hegymegi Kiss Pál kijelenti, hogy a jobboldalról Rupert beszéde közben egy képviselő felvonta azt kiáltotta feléje, hogy hazudik. Az elnök az illető jobboldali képviselőt még csak rendre sem utasította. Kéri az egyenlő elbánást, valamennyi képviselő részére.

Az ülés 9 órakor ért véget.

Magyarország és a kisantant megegyezett a kölcsön főbb problémáiról

London, február 6. A Daily Telegraph munkatársa azt jelenti, hogy a kisantant és Magyarország között a kölcsön kapcsán felmerült főbb problémában teljes megegyezésre jutottak. Románia hallandó lemondani okkupációs költségeinek kövételéseiről, ha Magyarország is lemond katonai kártérítési igényéről. Ha Jugoszlávia és Csehszlovákia is ugyanígy eszelekednek, Románia hallandó a jegyzőkönyvet aláírni, de fenntartja magának azt a jogot, hogy később adósságainak könnyítését kérhesse.

Peidl londoni utja

Pikler Emil nemzetgyűlési képviselő Peidl Gyula londoni utazásáról és annak céljáról a következőket nyilatkozott:

— Peidl Gyula Garami Ernő és Vámbéry Rusztem társaságában ma reggel utazott el Bécsből. Peidl és Garami Londonban Ramsay MacDonald miniszterelnökkel és az angol kormány több tagjával fognak tárgyalni.

gyalni. Hogy a tárgyalásoknak mi a tulajdonképeni célja, azt csak sejtetni lehet, tudni nem. Peidl Gyulát a Labour Partí elnöksége hívta meg Londonba tanácskozássra. A meghívás Garami Ernőnek, a magyar szociálista párt elnökének szólt, de kifejezte a Labour Party azt az óhaját, hogy vegyen részt a tanácskozáson egy Magyarországon élő szociáldemokrata vezér is. Garami Ernő Peidl Gyulát hívta meg londoni tanácskozására. Peidl nem tud eléggé angolul és így Vámbéry Rusztem az angol tolmács tisztét fogja ellátni.

Poincaré meghívta Macdonaldot

London, február 5. A „Westminster Gazette” diplomáciai tudósítójának jelentése szerint Ramsay Macdonald miniszterelnök fogadta lord Creve párisi angol nagykövetet, aki Poincaré párisi angol nagykövetet, aki Poincaré párisi angol nagykövetet Macdonald számára, amellyel meghívta Párisba az angol-francia ellenfeleket megbeszélésére.

ÖREG SZEMMEL

Tessék urak, bizalmilag!

Ez a koturnikus felszólítás néhai való Miklóssy Gyula szingizgató ur (akkor is már kiérdemült hősszerelmek) ajkain zendült el — bizony még a 70-es évek végén. De máiglan a boldogító érzések raját veri fel emlékméhesem kopuljából.

A dolog úgy történt, hogy a direktor ur az augusztusi kánikulába belellepint színházi érdeklődés lefrissítésére valamelyik lávóli operett-csillagot hívta meg vendég szereplésre. Ha jól emlékezem: a jds mollett Vezéryné, akinek „szébb” Helénát még Olfenhach-papa sem képzelt el, de talán még Elek Miska huszárkapitányi ur sem látott. Egy pár estét még csak esörgedezett a művészeti szomi forrása, megyednapra azonban már úgy tántorgott az átfülletit deszka-aréna, mint egy másnapos korhely ástása. A huszártisztek, a helybéli hírlapírók, meg néhány zsidóasszony, Schluss!

Azaz pardon! Buzogott bizony a művészetszomi a mi lelkeinkben is, akik — kamaszkorbeli diákság — ott ácsingóztunk fényes szemekkel és fennakadó lélekzettel, de őrös zsebekkel az aréna szueteit deszkáinak lángpallós Cherubjai körül. Mindazt az emésztő sóvárgást, amit csak hang-és trükkö-lidércék felszathatnak egy felgyumt tanuló képzeletében, lebunkozta az a három szóttramus: deák-jegy 30 krajcár.

Es ott és akkor történt, hogy az első felvoás derekán pánztáriulke ajtájából kilép felebb is nevezett Miklóssy szingizgató és művész ur s — Istenem! — egy Shakeszpearé királyt leföző gesztust lendítsen a bejárat felé: kassé husos, de mindig szomorú eikairól elröppentek ezek az udvozió címszavak: Tessék urak, bizalmilag! Méltóztatik érteni? „bizalmilag”.

Kell-e tovább mondanom? Tódult az igazhívók serege, mint a szent muzulmán csapat Mekkába; és volt taps és ujjongás és örömkönyveket hullított Muzsa, mert a Kis Vezéryné, akinek csak azért nem fogtuk ki kocsilából a lovakat, mert Önagysága — princípiumból — féderes taligán szokott volt kocsiházní.

Hát ez az esetke egymagában bizonyi kassé banális; a morálja azonban örök érvényű marad.

Az idők szikár jergetege úgy, de úgy megépázta szegény kateimerseg léténiergését, hogy kultur-vágyai már-már a mozilpedóbe is alig kapaszkodhantak. És akkor eléje terpeszkedik a Váilalkozás, olyan művész-programokból, amiket méltóan megértetni, amikért rajongani, amik-cek szellemi fűdfőseiben enyhületet keresni — ebben a kuszált társadalmi tagozottságban — talán ő volna leginkább elhívott. Azonban

Azonbanó deákjegy 30 krajcár, akarom mondani 25000 korona. Az a 25000 korona, ami neki egy kiló zsírt, avagy egy cipőfóltot — fleeket jelent. És úgy áll a dolog, hogy filharmónia, meg soló ballet nélkül el lehet a Méltóságos ur, de az idezett szükségletek nélkül nem igen.

Most aztán, — hogy a legutóbbi művészi est ember- és valuta-hozadéka az utolsó percben kockázatosá

lett: A tőke hirtelen elővette a szőlét s úgy az első felvoás derekán rámosolygott az az ácsingozó tisztviselői karra: Tessék urak, bizalmilag! 50 százalékos engedmény!! Előre uraim, előre!...

Igazán nem akarok ünneprontó lenni. Jól tették, szép volt, az Isten ízeesse vissza! — Csak ez az egy szerény kérdés roht volzegény ajkaimra: Nem lehetett volna azt úgy csinálni, hogy a kényeszer kegyeskedés ne amogy „bizalmilag” jött létre?! R.R.

Januárban sok volt a halálos fertőző betegség

Debreczen város közigazgatási bizottsága ma délután tartotta rendes havi ülését, dr. Magoss György polgármester elnöklésével. Az ülésen a szokásos statisztikai jelentéseket hallgatták meg január hónapról.

Tüdős Kálmán dr. tiszt főorvos jelentése szerint januárban a közegészségügyi viszonyok nem voltak eléggé kedvezőek. A fertőző betegségek igen nagy százáleka halálos volt, aminek oka részint a nagy hideg, részint a rossz szociális viszonyok. Roncsoló toroklób 9, vörheny 2, kanyaró 98, bárányhimlő 4, hasiagyamáz 8, vérhas 0, gyermekágyi láz 2 esetben fordult elő. Ezek közül halálos volt 5 kanyaró, 2 vörheny, 3 hasiagyamáz, 3 vérhas, 2 gyermekágyi láz. Gümőkór 91 eset volt.

A vízvezeték sok helyütt betagyott, ami különösen az iskolákban és középületekben okozott higiénikus szempontból zavarokat. Egyébként a vízvezetékben javulás mutatkozott, a bakterium ugyan nagy számmal van a vízben, de ezek nem fertőzők. A nagy hó miatt a köztisztasági állapot nem volt elbíráható.

Született 138 fiú és 115 leány, összesen 253, meghalt 108 fiú és 98 nő, összesen 206; a természetes szaporulat tehát 47. Házasságra lépett 53 pár; 28 református, 3 katolikus, 2 zsidó és 20 vegyes. A mentők 288 esetben voltak ki.

Lánczy Gyula pénzügyigazgató terjesztette be ezután

a januári adózásról

szóló adatokat. Befolyt egyenes adó 265.144.951, állatfoglalmi adó készpénz 273.810.910, általános forgalmadó bélyeg 587.212.700, készpénz 447.863.698, ténvűzési adó 139.172.930, illetékek 230.108.829, bélyegjövődék 174.571.775, díjjövődék 505.681, dohányjövődék 562.088.748, fogyasztási és italadó 196.086.312, határvámjövődék 78.958.099 fődadó 1.620.972 korona.

Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő bejelentette, hogy a külső gazdasági munkálattok a hideg idő miatt szűntek, a trágyázás, jégbordás és magtári munka azonban rendesen folyik.

— Az általános kereseti adóvalmások benyújtása. A városi adóhivatal felhívja a kereskedőket, iparosokat, orvosokat, ügyvédeket, általában bármilyen értelmi foglalkozást űzőket, akik önállóan és nem valamely munkaadóval szemben, tennálto szolgálati viszonyból kifolyóan folytatják foglalkozásukat, földhírbérek, telek,

Zsirkay

A szegedi rendő

Szegedről jelentkezik, hogy a szegedi rendőrség egy töredéke Szeged központi gyűlési traktívájának eladását Botka rendőrségi rendőrségi dőlyezte. A Szeged városi tanács elnöke, Nagy Sándor

Ma volt a töredék tárgyalása, melyre, hogy a dőlyeztetés az inkriminált János veres cseréje cikkében. Botka tanácsos kihallgatásához meghozta a határozatot. Nagy Sándor és Zsirkay mondták ki a szegedi tanács elnöke, hogy a kalmazásával Zsirkay és 50 ezer tésre, behajthatóan 25 napi forrásra 100 ezer korona mellékintésként.

A fómagánványugodott, Zsirkay a bűnösség kíméletét jelentette.

Egy debreczeni pozzo

A pozsonyi Petőfi-dramapályán letűlik — Juhász Géza reskedelmi iskola generáció egy nyerte meg, tőle, Hamvas János.

Juhász Géza „gen” című ver Pozsonyi Híradó zottsági jelentésos referátumlyázat nagystílyűvel győzött Petőfiék. Mel a szerző kom bensőséges mű szerű előadói szépséges költés és gondolatok képek igen megkorrajz és a vall, élet it sőséges ereje tartotta a birgyönyörü nyseg minden dolgot szépség dalsága az párosul s így egyhangúlag helle oda.

Az értékes debreceni produkciómet keletke is, mert a kumu költője tudták, hogy színjátékosság László című amelyről hísebb elismerés ház Géza a pályavetésinek átde színterhozás ges, mert m összekötött Sándorral a Színházban

— Tanítótestület fel az egyházi el az eddigi Sándor lell Ferenc új tanítótestület megváltta meg tással fogtő tanító-s a testület iskolaszéld vett bucsu az elnök a vőzölte, ki áltában szeri választott, terte a tá szép szám Béla vez

Zsirkyt elítélték

A szegedi rendőrfőtanácsos sajtópörré

Szegedről jelentik: 1921 áprilisában Szeged keresztény társadalmának egy töredéke Szeged város főterén tartakozó gyűlést akart tartani a destruktív sajtó ellen. A gyűlés megtartását Botka rendőrfőtanácsos, a szegedi rendőrség vezetője nem engedélyezte. A Szegedi Újmenedékek részletesen foglalkozott a kérdéssel és Ches támadást intézett Botka Sándor ellen. A cikk szerzői Zsirky János és Nagy Sándor voltak.

Ma volt a törvényszéken ez ügyben a tárgyalás. Nagy Sándor elismerte, hogy a cikket ő írta, azonban az inkriminált kifejezéseket Zsirky János veres ceruzával javította ki az ő cikkében. Botka Sándor rendőrfőtanácsos kihallgatása után a bíróság meghozta ítéletét, amelyben Nagy Sándort és Zsirky Jánost bűnszék mondta ki sajtó után elkövetett rágalmozás és beszélesítés ítéletében és ezért az enyhítő szakasz alkalmazásával Zsirky Jánost 200 ezer fő- és 50 ezer korona mellékbüntetésre, behajthatatlanság esetén összesen 25 napi fogságra, Nagy Sándort 100 ezer korona fő- és 30 ezer korona mellékbüntetésre ítélte.

A főmagánvádló az ítéletben megnyugodott, Zsirky és Nagy Sándor a bűnösség kimondása miatt felebbeszert jelentettek be.

Egy debreceni költő pozsonyi sikere

A pozsonyi Toldy-kör által hirdetett Petőfi-dramapályázatot — mint jelentették — Juhász Géza debreceni kereskedelmi iskolai tanár, a fiatal írói generáció egyik legkiválóbb tagja nyerte meg, többek közt Szávay Gyula, Hamvas József és Övedi László előtt.

Juhász Géza „Szeptember végén” című verses ünnepi színijátékát a Pozsonyi Híradó-ban közölt bírálat bizottsági jelentés, amely dr. Dobai János referátuma alapján készült, a pályázat nagystílusú darabjának nevezi a mellyel gyönyörű költői emikéit emelt Petőfinek. Melegen méltítja a jelentés a szerző komoly írói hivatottságát, bensőséges nemzeti érzését és nagy-szerű előadásbeli rutinját, amellyel szépséges kontóshé öltözteti érzéseit és gondolatait. A keretbe foglalt álmok képek igen megragadók, költöek, a korrajz és a jellemzés mesteri erőre vall, éltet itt mindent az érzés bensőséges ereje. Külön kiemelendők tartotta a bíráló bizottság a munka gyönyörű nyelvezetét, mely a költőiség minden kellékét egyesíti. A gondolatok szépsége, mélysége és gazdagsága az előadás plaszticitásával párosul s így a bizottság a pályadíjat egyhangúlag az ünnepi színijátéknak ítélte oda.

Az értékes fiatal költő sikere Debreczen irodalmi köreiből osztatlan örömet keltett s egyben meglepetést is, mert a *Testvérdávid* áradó lírikumu költőjéről csak nagyon kevesen tudták, hogy a *Szeptember végén* színijátékán kívül befűjezte *Kun László* című történelmi tragédiáját is, amelyről hívatott bírálok a legteljesebb elismeréssel nyilatkoztak. Juhász Géza egyébként már elkészült a pályanyertes színijáték egyes részeinek átoldozásával, amely a mű színrehozása érdekében volt szükséges, mert mint megírtuk, a Toldy-kör összeköttetésbe lépett dr. Hevesi Sándorral a színijátéknak a Nemzeti Színházban való előadása ügyében.

Tanítók gyűlése. A ref tanítótestület f. hó 22-án délután 4 órakor az egyháztanács termében bucsuzott el az eddigi iskolaszéki elnöktől. Uray Sándor lelkészől, üdvözölte Molnár Ferenc új elnököt is. Mocsári László tanítótestületi elnököldöttséggel hívarta meg a lelkészeket, kiket zongorapással fogadott a nagy termet betöltő tanító-sereg. Az elnök tolmácsolta a testület bucsuszavát, mire a távozó iskolaszéki elnök megható szavakkal vett búcsút a tanítótestülettől. Ezután az elnök az új iskolaszéki elnököt üdvözölte, ki a tanúgy, és a tanítóság iránti szeretettől áthatott beszéddel válaszolt. A gyűlést ünnepélyessé tette a tanítói vegyeskar éneke, két szép számmal működött közre Bakó Lórá vezetőjevel.

A kisemberek és az állam földelvéveléti joga

Budapest, február 5. A nemzetgyűlés mai ülésén a földművelés hatodik szakaszához

Dénes István szólalt fel. Helyteleníti, hogy az adásvételi szerződések tudomásulvételének vagy tudomásulnemvételének óriási fontosságu jogát a novella az albizottságok kezében hagyja. A szakasznak erre vonatkozó első, második és harmadik bekezdéséhez olyan értelmű indítványt ajánl, amely szerint az elővételi, vagy előnemvételi jog dolgában nem az albizottság, nem is a földművelésügyi minisztérium, hanem az O. F. B. dönt. **Elnök** figyelmezteti Dénest, hogy módosítása már egy elfogadott szakaszra vonatkozik.

Östör József az eredeti szöveg fenntartását kívánja.

Vihar a panama és a protekció körül

Dródy Győző szerint a szóbanforgó szakasz a panamák torrása lesz, ha nem változtatnak rajta. Konkrét eseteket sorol fel, hogy a hatóságok az elővételi joggal visszaéléseket követnek el.

Rupert Rezső elfogadja Dénes javaslatát, mert szerinte ez a szakasz a *halmás visszaélésekre, amelyeket a kormány támogat és tenyészít.*

Erre a kijelentésre az egységespártban nagy vihar keletkezik. **Szabó István** földművelésügyi miniszter felugrik helyéről és így kiabálja: *Micsoda beszéd ez? Itt nem tenyésztenek visszaéléseket! (Nagy zaj, elnök csüngenet.) Szabó miniszter: Pár nappal ezelőtt ugyanúgy beszéltek a bíróságról, mint most a miniszterről!*

Rupert Rezső: A bíróság tagjainak visszaéléseit szövettük, de a bírók szellemét nem bántottuk. A novella nem a kisemberek érdekeit, hanem egy-két becsenpészt szakasz segítségével, a protekciók érdekeit szolgálja. (Óriási zaj az egységespártban.)

Szabó István földművelésügyi miniszter tulkiáltja a vihart: Borzalmas, hogy milyen hangon beszél!

Rupert esatlakozik Dénes javaslatához.

Szabó István földművelésügyi miniszter tiltakozik Rupert beállításá ellen.

Farkas Tibor elfogadja Dénes és Dródy javaslatait.

Szabó István földművelésügyi miniszter leszögezi, hogy az elővételi jog gyakorlása végső fokán az O. F. B. kezében van. Az ellenzék a kisemberek ellen dolgozik ezzel a javaslattal.

Dródy Győző: Hát a *Zselénszkiek* kel mi van?

Ki kapott földet?

Rupert Rezső: *Magasházy* nem kapott földet?

Dródy Győző: Elrabolták egyesektől a földet!

Bartos Andor: *Micsoda beszéd ez? Itt nem rabolnak!*

Szabó miniszter: Az O. F. B. megszűnik és megszűnik az elővételi jog gyakorlása is a földreform végrehajtása után.

Dródy folytonosan közbeszól, az elnök figyelmezteti, hogy legyen esendben. — **Dródy:** Nem lehet itt esendben maradni!

Szabó István miniszter: Az elővételi jog gyakorlására épen a kisemberek érdekében van szükség!

Rupert Rezső: Szofizma!

Szabó István miniszter: Engedje meg a képviselő ur, hogy az én beszédem is benne legyen az újságokban, hogy a magyar nép is lássa azt, hogy én mit akarok s hogy én a kisemberek érdekében dolgozom.

Rupert Rezső: Nem igaz!

Elnök rendreutasítja Rupertet.

Szabó István miniszter kéri a szakasz változatlan elfogadását.

A ház a szakasz második és harmadik bekezdését az előadó módosításával fogadta el.

A negyedik bekezdéshez **Östör József** és **Farkas Tibor** kiegészítő indítványt terjesztenek elő. **Östör** azt kívánja, hogy az *állami elővételi jog gyakorlása 45 napon belül történjék.*

A miniszter és az előadó különvéleményén

Neubauer Ferenc előadó szintén módosítást terjeszt elő, ez ellen azonban **Szabó István miniszternek** kifogással vannak s mivel nem tudnak megegyezni, elnök az ülést felfüggeszti. Szünet után **Szabó miniszter** kijelenti, hogy **Östör** indítványának elfogadását nem tekintí bizalmi kérdésnek.

A ház többsége — bár a kormány-párttól is többen az ellenzékkel szavaztak — ennek ellenére is *elvetette az összes indítványokat.*

Az 5. szakaszról Dénes indítványozta, hogy az O. F. B. a saját hatáskörében járjon el, mert többször előfordult, hogy a miniszter közegei a valóságban meg nem tehető jelenéseket terjesztettek az O. F. B. elé.

Szabó miniszter indulatosan veri a padot és ezt kiáltja Dénes felé: *Rágalmozó, hogy állíthat ilyet? Ontól fogadjon el az ember módosításokat?*

Rupert: Hallatlan, a miniszter azt mondja, hogy egy képviselő rágalmoz!

Dénes István módosító indítványt terjeszt be, amely szerint ne a földművelésügyi miniszter, hanem az O. F. B. álljon összeköttetésben a földreformot finanszírozó bankokkal.

A ház ez eredeti szöveget fogadja el.

A délutáni ülésen

a hetedik szakaszig jutottak el.

A napirend megállapítása után **Rupert Rezső** interpellált a debreceni választás ügyében. Az ülés e részéről lapunk más helyén adunk tudósítást.

Számlázás dollár-alapon

Az egyik kerületi rendőrkapitányság a kötelező koronaszámításról szóló 4255—1922. sz. pénzügyminiszteri rendelet alapján egy gyárat egyenlítő korona bírságra ítél, mert számlát dollárban állította ki azzal a záradékkal, hogy a számla értéke magyar koronában fizetendő. Felelkezés folytan az ügy most a másodikfokú rendőrhatalomhoz került. Az érdekelt gyár felkérésére a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége ebben a kérdésben következő szakvéleményt bocsátotta a gyár rendelkezésére:

„Szöveteségünknek a 4255—1923 sz. pénzügyminiszteri rendelet ügyében tett előterjesztésére a Devizaközpont mellett működő tárcaközi bizottság még 1922. év végén kimondta, hogy a fennálló jogállapot szerint a magyar koronákban kiállított számlákat szabad oly valorizációs záradékkal ellátni, amely szerint a vételár a magyar korona árfolyamának mindenkori igazodásához igazodik. Ez a számlázási mód lényegileg teljesen azonos azzal, hogy a felek a számlákat dollárban vagy valamely más értékelő valutában állítják ki, úgy azonban, hogy a fizetés magyar koronában történik, a dollár vagy a szóbanforgó másik valuta mindenkori árfolyamához képest. Ebben az esetben ugyanis a fizetés nem külföldi fizetési eszközökkel történik, amit az érvényben lévő rendeletek tiltanak, hanem igenis magyar koronával; a külföldi fizetési eszköz csak az intern árkalkulációnak a tényezője s hogy az előadó a maga által minő egységek alapján számítja, ez tisztára beíró számítási kérdés, melyre a valutatorgalmat szabályozó rendeletek nem vonatkoznak s nem is vonatkozhatnak. A fentiek alapján az egész magyar közgazdasági életben főnapok óta az a gyakorlat fejlődött ki, hogy az előadó a számlák végösszeget valamely külföldi valutában jelöli meg, amelynek bázisán azután a fizetés magyar koronákban történik. Tapasztalataink azt mutatják, hogy ma már ugyszólván az egész gyáripar és az egész kereskedelem erre a kalkulációs és számlázási módra tért, ami természetesen is, mert felelőségünk teljes tudatában mondhatjuk, hogy ha a számlák feltételeinek íyertén való megállapítása bármilyen nehézségekbe ütközött volna, ez már régen a termelés és a forgalom, szóval az egész közgazdasági élet megbénítását vonja volna maga után.

Ferdinánd király nem megy Bulgáriába

Szofióból jelentik: Illetékes helyen megcafolják egy párisi üzenésnek azt a hírt, hogy **Ferdinánd** volt bolgár király, engedélyt kéri a bolgár kormánytól a Bulgáriába való visszatérésre, személyes ügyének rendezése végett. Továbbá, hogy erre a kérdésre a kormány azt válaszolta volna, hogy **Ferdinánd** volt király bulgáriai tartózkodását jelenleg nem tartja időszerűnek. A valóság az, hogy a kormányhoz semmiféle ilyen kérdés nem érkezett, tehát ilyen kéressel nem is foglalkozhatott.

HIREK

A Kistaludy-társaság új tagjai. Budapesti tudósítók jelentik: A Kistaludy-társaság kedden délután tagválasztó közgyűlést tartott, amelyben Rákosi Viktor helyére **Lörinczy György** és **Beóthy Zsolt** helyére **Lyka Károlyt** választották meg. A lejárt pályázatok közül egyedül a **Franklár** Társulatnak társadalmi tárgyú regényre kitűzött pályadíjat adták ki. A nyertes „Az első száma visszatérés” e. pályamű. A jelölés levelet február 19-én az ünnepélyes közgyűlésen fogják felbontani.

Csütörtökön lesz a városi közgyűlés. Debreczen város törvényhatósági bizottsága csütörtökön délelőtt tartja meg január havi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysoroztán többek közt a városi letétekről szóló szabályrendelet, a szakbizottságok újalakítása, a vigalmi adórétekek arányarátságban való megállapítása és a külföldi kölcsön ügye szerepel.

Rákos Arnold hangversenye közbejött akadályok miatt elmarad. Jegyeiket visszaváltja a Méhusz.

Tűz a győri volt ágyúgyárban. Győrből jelentik: Ma reggel 6 órakor óriási szélviharban a győri partelepén a volt ágyúgyárban az igazgatósági épületnek tetőzete a szomszédos gáz kéményének tüszőkrátról kigyulladt az orkánserű szél az egész gyár épületét elborította tűzsziporkákkal. Másfélórai munka után sikerült a tüzet lokalizálni, úgy, hogy a gyár tetőzetének csak egy része égett le. A kárt eddig nem sikerült megállapítani.

A brassói ref. egyház százéves jubileuma. Brassóból táviratozzák: A Brassói ref. egyházköztség elhatározta, hogy országos ünnepség keretében ünnepil meg újászervezésének évszázados fordulóját. Az egyházi ünnepséget február 10. és 11-én tartják meg. Az ünnepségre Románia ref. egyházkerzleteiből küldöttségek utaznak.

Tíz százalékos felár a vicinálison. Budapesti tudósítók jelentik: A MÁV kezelésében álló vicinális vonalakon egy a személy-, mint az áru-díjszabáshoz még 10 százalék felár életbeléptetését határozta el. Több vonalon már szedik is a felárt, aminek behozatalát a MÁV azzal magyarázza, hogy ebből rekonstrukciós és beruházási alapot létesít a vicinális vonalak számára.

Jön! Harold Lloyd. Amerika burleszkkirálya, legjobb szerepében, *Tengeri Medve*, kaczagórkánál **Kis-sőro:** Férfi sorsa a nő.

A MAV. Egyetértés filharmonikus zenekarának hangversenye. — A Máv. filharmonikusok zenekari együttese 9-én este fél 9 órai kezdettel tartja meg egy éves fennállását ünnepi, magas színvonalnak ígérző hangversenyt a vasútállomás hangversenyteremébe átalakított nagyteremben. A műsor a következő: 1. Suppé: Ünnepi nyitány. 2. Weber: Ária a „Büvös vadász” operából. Eneki Mándy Margit. 3. a) Wínderer: „Egy állom volt” b) Weber: Ábránd a „Büvös vadász” operából. Eneki Mándy Margit. 4. a) Grieg: Solvoig dala b) Pergolese: Régi olasz dal. c) Loewe: Niemand hat's geschén. Eneki Mándy Margit. 5. Beethoven Op. 24. L. Simfonia a) Adagio mollo. allegro con brío. b) Andante cantabile con moto. c) Allegro molto vivace. Menuetto. d) Adagio allegro molto e vivace. Előadja a zenekar. Az ének-számokat kíséri: Balczér Györgyné. Előadás alatt a teremajtók zárva lesznek. Előadás után társas vacsora. — A hangversenyre belépő díj nincsen, azonban a szíves adományokat a zenekar-alap javára köszönettel fogadja és hírlapilágy nyugtázza a rendezőség. A belépésre jogosító jegyeket a Máv. üzletvezetőségéncél, dr. Reit-mayer Rudolf üzletvezetői titkárnál lehet megváltani. I. emelet 5 szám alatt (Telefonszám: 75.)

Solymossyné Wolff Jussy, a külföldön és Budapesten feltűnő sikerrel szerepelt művészno ária- és dal-estéje február 8-án a Zenedoban. — **Jegyek Méhusznál.**

Jön! Harold Lloyd. Amerika burleszkkirálya, legjobb szerepében, *Tengeri Medve*, kaczagórkánál **Kis-sőro:** Férfi sorsa a nő.

IN
zión
u.
az
rtja
sét,
ne-
elő-
letí
az
pi-
va-
az-
ság
ny
lő-
za-
ap-
ok
sz-
ek
az
lár
ye-
igó
től
nt-
eu
iz-
ze-
nál
rel

de még 215.000 korona árftolyamon sem kötöttek benne üzletet. Az ezüst korona névleges ára 4000, az ezüst forint 10.500 korona. A szinárany valamilyen olcsóbb: 32-32,5 millió korona kilója.

Zürichi zárlat

Berlin 135, Hollandia 215 és öt-nyolcad, Newyork 574 és fél, London 2472 és fél, Paris 2660, Milano 2615, Brüsszel 2370, Prága 1676 és egyegyed, BUDAPEST 200 és fél, Belgrád 675, Bukarest 295, Bécs 81 és háromnegyed, Szófia 415.

175000 korona a buza

A mai terménytorzsdén az irángzat szárd volt, a buza ára 6000 koronával emelkedett. Egyéb áruképekben azonban a drágulás nem volt olyan nagyarányu.

Hivatalos árak ezer koronákban: 70 kilós tiszavidéki buza 171-172, egyéb 170-171, 79 kilós tiszavidéki buza 174-175, egyéb 175-172,5, rozs 140-142, takarmányárpa 105-179, sórárpa 180-185, zab 145-150, tengeri 144-146, kórpa 92-93. A jegyeket visszaváltja a Mészsz.

A devizaközpont árfolyamai

Napoleon	113000.-	
Angol font	130200.-	140200.-
Dollár	32600.-	34900.-
Francia frank	1530.-	1640.-
Paris	1515.-	1625.-
Lira	1430.-	1530.-
Belgrád, dinár	382.-	407.-
Brüsszel, b. frank	1540.-	1440.-
Bukarest, lei	109.-	181.-
Kopenh., dán kor.	5380.-	4880.-
London	129900.-	139900.-
Milano	1420.-	1520.-
Prága, szokol	941.-	1011.-
Stockh. svéd kor.	8555.-	9145.-
Zürich, sv. frank	5650.-	6050.-
Bécs, osztr. kor.	4580.-	4910.-
Szófia, leva	235.-	251.-
New-York	32450.-	34750.-
Amst., holl. fl.	12180.-	13065.-
Krisztian, norv. K	4365.-	4765.-

Minden vonatkozásban 18 százalékos felár számítandó fel.

NYILTÉR

Alkalmi olcsó szörme hét a Lipcsei Szörmeházban
Bika-épület,
József kir. herceg-utcai oldal.

LENGYEL FEST, TISZTIT
legszebben és legolcsóbban
Csapó-u. 28. és 95. sz.

ÉRTESEITÉS.
FELDHEIM IMRE
Kossuth-u. 6. posztóházában
Tiszta gyapjuszövetek
75,000 K-tól.
Velourok minden színben
85,000 K.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HARISNYÁK
FÉRFI ZOKNIK
BABAKELENGYÉK
GYERMEKHARISNYÁK
legolcsóbban szerazhetők be
HOROVITZ JÓZSEF
harisnya és rövidaru üzletében
Szent Anna-utca 2.

Felhívás!

A január 30-án kir. közzéjegyző jelenlétében megejtett

ingyen fa sorsolás eredménye:
Az ingyen fát a **618.**

számmal Koller Ferenc Csapneca 56 sz. alatti lakos nyerte. Felhívjuk neveztetet, hogy a fa átvétele végett telepünkön rendelő blokk másolatával jelentkezzenek.

A következő sorsolás február 6-án d. e. 11 órakor lesz 701-800 sorszámu blokkokkal.

TURUL fakitermelő.

Uri szabóságot nyitottunk! Mogyorós és Szabó
Elismert, a legkényesebb ízlésnek megfelelő munkát eszközölünk a legolcsóbb árban!
Műhely: Erzsébet-utca 26.

Meghívó
a Fehér Andor és Társa Kereskedelmi Rt. debreczeni bej. cég 1924. évi február hó 20-án délután 4 órakor a Magyar Általános Hitelbank debreczeni fiókja székházában (Ferenz József-ut 45-47.) tartandó

III. évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1923. évi mérleg, nyereség-, veszteségszámla és tiszta nyereség felosztása tárgyában.
2. Felügyelő-bizottság jelentése, határozathozatal a felmentvény tárgyában.
3. Alaptőkefelemelés.
4. Az alapszabályok 5. és 9. szakaszának módosítása.
5. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
6. A felügyelő-bizottság 1923. évi tiszteletdíjának megállapítása.
7. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabály 10. és 13-ik szakaszából.
Azok a részvényesek, akik a szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, részvényüket a még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt intézetünk helyiségében a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja pénztáránál, vagy a Nemzetközi Kivitel és Behozatali Rt. budapesti bej. cég (V. Vilmos császár-ut 7.) pénztáránál letenni tartoznak.
A közgyűlés határozatképes, ha a személyesen vagy képviselőik személyében jelenlévő részvényesek, a részvények legalább egyketted részét képviselik.



Meghívó
a Pótkávégár és Fűszermalom Rt. debreczeni bej. cég 1924. február hó 20-án délután fél 4 órakor a Magyar Általános Hitelbank debreczeni fiókja székházában (Ferenz József-ut 45-47.) tartandó

III. évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1923. évi mérleg, nyereség-, veszteségszámla és a tiszta nyereség felosztása tárgyában.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, határozathozatal felmentvény tárgyában.
3. Alaptőkefelemelés.
4. Alapszabályok 5. és 9. szakaszának módosítása.
5. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
6. Felügyelő-bizottság 1923. évi tiszteletdíjának megállapítása.
7. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabály 10. és 15. szakaszából:
Azok a részvényesek, akik a szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, részvényüket a még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt intézetünk helyiségében, Magyar Általános Hitelbank Debreceni Fiókja pénztáránál, vagy a Nemzetközi Kivitel és Behozatali Rt. budapesti bej. cég (V. Vilmos császár-ut 7.) pénztáránál letenni tartoznak.
A közgyűlés határozatképes, ha a személyesen vagy képviselőik személyében jelenlévő részvényesek, a részvények legalább egyketted részét képviselik.

SIMONYI SÁNDOR
értékpapírkereskedő
Debreczen, Piac-u. 30.
Budapest, Székesfehérvár.
Elvállal mindennemű tőzsdei megbízást.

MEGNYILT!!!
Horváth Sándor
„ELITE“ illatszertára
Piac-u. 64. sz. alatt.
A Parfumerie Ibona cégből barátságos uton kitéptem és a fenti cím alatt egy minden igényeknek megfelelő Manikür-szalonnal egybe kötött illatszertárt nyitottam.
Dus raktáramon tartok mindennemű elsőrendű pipere, kozmetikai és illatszereket, melyeket kicsinyben és nagyban a legolcsóbb áron árusítok.
A nagyérdemű közönség további szives támogatását kérem teljes tisztelettel
Horváth Sándor.
Manicúr elsőrendű munkáerővel.
Gyönyörű ajándék tárgyak, kezetták, naccsálrók.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.
Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, léc, stb. Építési anyagok, cserép, kátrápy, fedéllemez stb.
Tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

„FROGENOL“
Fagyás ellen!

LEGSZEBB KALAP
LEGOLCSÓBBAN
HERMAN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.

Meghívó.
A „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársaság“
1924. évi február hó 16-án d. u. 3 órakor Hajduszoboszlón, az intézet saját helyiségében tartja XVIII-ik évi rendes közgyűlését, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés, az üzleti számadások bemutatása az 1923. évről, mérleg megállapítása, javaslat a nyereség hova-fordítása iránt.
2. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság díjazásának alapszabályszerű megállapítása.
4. Igazgatósági tagok alapszabályszerű választása.
5. Felügyelő-bizottsági tagok alapszabályszerű megválasztása.
6. Osztalék kifizetés idejének meghatározása.
7. Igazgatóság javaslata az alaptőke telemelése iránt.
8. Alapszabálmódosítások.
Hajduszoboszló, 1924. február hó 1. **Az igazgatóság.**
Tudnivalók: A mérleg és nyereség felosztási javaslatot tartalmazó igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések 1924. évi február hó 1-től kezdve az üzlet helyiségében — a hivatalos órák alatt — megtekinthetők.
Az alapszabály 17. §-a értelmében szavazati jogával csak azon részvényes élhet, ki részvényeit a közgyűlést megelőző 3 nappal a részvénytársaság, vagy az „Alföldi Takarékpénztár Debreczen“ pénztáránál letette, a le nem járt szelvényekkel együtt.

Gyors! Pontos! Kényelmes!
Ha 10-93 telefonon
TÜZIFÁT
vagonféltében, szalonkocsi, 21. számú vagy aprított állapotban Azonnal szállítja az
Erdélyi Tűzifabehozatali R.-T. Fürdő-utca 2. sz.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.
Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, léc, stb. Építési anyagok, cserép, kátrápy, fedéllemez stb.
Tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

